

第六課：撒馬利亞婦人

莫非這就是基督嗎？

——約 4:5-30

按：本課內容及題材與講章《尋找可以安慰的人》相近，可互相參照。

上課習作解說

試在約翰福音中主耶穌的說話裡，找出一句最能「安慰」你的話，並簡述選取原因。



其實，在約翰福音中並不容易找到能「安慰」我們的說話，因為主耶穌的說話，大多數都是「硬繃繃」的，一點也不「溫情」。

原來，人類的「宗教常識」和「宗教感覺」，會引導我們在各種自己判斷為苦難逆境的境遇之中，去尋找一個「**安慰我們的神**」，希望這位「神明」替我們消災解難，或起碼對我們講一些「正面的」、「積極的」、「柔和的」，總之，就是「**友善的**」安慰說話——就算「**事實**」上不能安慰我們，起碼在「**感覺**」上安慰我們，安撫我們受創的心靈。

不過，福音書啓示的上帝——耶穌基督，卻並不盡如人意，祂「不可友善」的行事與言辭，不僅令敵對者憤怒（見第五課），也令追隨者困擾（見下一課，即第七課），好像非搞得「**眾叛親離**」不可似的。（留意本課習作及下一課）

本課，根據約翰福音第四章，我們會看到主耶穌在撒瑪利亞井旁遇見一個「改嫁五次」的「苦命婦人」，並最終使她的生命得到極大的改變和釋放。但奇怪的是，主耶穌對這個婦人，並沒有說過一句稍稍像樣的「安慰話」，態度並不怎麼溫和友善。主究竟是怎樣「安慰」這婦人，或有沒有「安慰」這婦人呢？

1. 叫你的丈夫也來——不「安慰」人的基督（4:5-20）

以下，我們將看到一個「苦命婦人」（我們一般稱她為「撒瑪利亞婦人」）如何不斷迴避進入「正題」，而主耶穌基督，又如何「咄咄逼人」，逼她進入「正題」？但是「咄咄逼人」的語氣態度，怎可能安慰別人的痛苦？怎可以安撫她飽受創傷的心靈？請大家先來細讀約 4:5-20——

約 4:5-16 於是到了撒馬利亞的一座城，名叫敘加，靠近雅各給他兒子約瑟的那塊地。在那裏有雅各井；耶穌因走路困乏，就坐在井旁。那時約有午正。有一個撒馬利亞的婦人來打水。耶穌對她說：「請你給我水喝。」（那時門徒進城買食物去了。）撒馬利亞的婦人對他說：「你既是猶太人，怎麼向我一個撒馬利亞婦人要水喝呢？」原來猶太人和撒馬利亞人沒有來往。耶穌回答說：「你若知道 神的恩賜，和對你說『給我水喝』的是誰，你必早求他，他也必早給了你活水。」婦人說：「先生，沒有打水的器具，井又深，你從哪裏得活水呢？我們的祖宗雅各將這井留給我們，他自己和兒子並牲畜也都喝這井裏的水，難道你比他還大嗎？」耶穌回答說：「凡喝這水的還要再渴；人若喝我所賜的水就永遠不渴。我所賜的水要在他裏頭成為泉源，直湧到永生。」婦人說：「先生，請把這水賜給我，叫我不渴，也不用來這麼遠打水。」耶穌說：「你去叫你丈夫也到這裏來。」婦人說：「我沒有丈夫。」耶穌說：「你說沒有丈夫是不錯的。你已經有五個丈夫，你現在有的並不是你的丈夫。你這話是真的。」婦人說：「先生，我看出你是先知。我們的祖宗在這山上禮拜，你們倒說，應當禮拜的地方是在耶路撒冷。」

1、怎樣看出故事中的婦人設法逃避別人？

這婦人在正午時分，烈日當空，人們都在休息避暑的時候，自己孤伶伶的來打水。一般的婦人們總是聯群結隊來打水的。

2、這婦人為甚麼想逃避別人？

她想到像她這樣「改嫁五次」，又「做別人情婦」的婦人，必定為世不容。她害怕見到別人「不友善」的歧視目光，亦相信別人亦不想見到她，於是設法避免與人接觸。

3、面對各種「倫理規範」，這婦人「外在」與「內心」有甚麼矛盾？

外在方面，從她與主的對答（例如「猶太人不應該與撒馬利亞婦人談話」）就知道她心中有許多的「成規」，與大眾無疑，但實際上，她「改嫁五次」又「做別人情婦」的事實，卻又完全違反這些成規，十分矛盾。內心方面，我們可以想見，她既知道這些「成規」（倫理規範），又不能自己地觸犯這些「成規」，她的內心又是多麼掙扎和矛盾。

4、這婦人如何在與主耶穌的對答中「左閃右避」？

她總是談論「離身」的事，例如身分問題（種族或性別）、技術問題（打水器皿）、歷史問題（這口井的歷史）和宗教儀式問題（應在哪裡敬拜），卻下意識地不肯讓對話直接觸及她自己——她不堪的過去與現況，以及她內心的痛苦與掙扎。

5、主如何引導這婦人「進入正題」——誠實面對自己？

主將話題的焦點一轉再轉，由「物質的水」，轉到「屬靈的水」（永生的水），由外界離身的事物，轉到這婦人自己貼身的真相——「你已經有五個丈夫，你現在有的並不是你的丈夫。」主吩咐她「叫丈夫來」，實質上不是真的叫「她丈夫」來（留意之後再沒提起這事），而是叫這婦人「自己」來，將自己的真相，再次呈現出來，不要自欺欺人地逃避別人、逃避自己、更逃避上帝。

II. 這和你說話的就是祂——真「安慰」人的基督（4:21-30）

主耶穌不說一句「正面的」、「積極的」、「柔和的」，「友善的」安慰說話，卻驚人地徹底解救了這個婦人，這如何可能呢？請再細讀約 4:25-30——

約 4:21-30 耶穌說：「婦人，你當信我。時候將到，你們拜父，也不在這山上，也不在耶路撒冷。你們所拜的，你們不知道；我們所拜的，我們知道，因為救恩是從猶太人出來的。時候將到，如今就是了，那真正拜父的，要用心靈和誠實拜他，因為父要這樣的人拜他。」神是個靈〔或無個字〕，所以拜他的必須用心靈和誠實拜他。婦人說：「我知道彌賽亞（就是那稱為基督的）要來；他來了，必將一切的事都告訴我們。」耶穌說：「這和你說話的就是他！」當下門徒回來，就希奇耶穌和一個婦人說話；只是沒有人說：「你是要甚麼？」或說：「你為甚麼和她說話？」那婦人就留下水罐子，往城裏去，對眾人說：「你們來看！有一個人將我素來所行的一切事都給我說出了，莫非這就是基督嗎？」眾人就出城，往耶穌那裏去。

1、主為甚麼強調拜父要「心靈誠實」？

因為上帝是「真」的，所以拜祂的人亦必須是「真」的（心靈誠實），才能與祂真實相遇、相知和相愛。這婦人不斷逃避別人（獨自來打水）、逃避自己（矢口不認已有過五個丈夫的事實）、更逃避上帝（隱藏在虛假的宗教儀式背後「敬拜」上帝），如此，她就算「敬拜」一輩子也不會遇見上帝，也不會得著釋放和拯救。主如此「不友善」地揭她瘡疤，逼她面對自己，其實，是要引導她真實地與上帝相遇，好得著憐憫。

2、婦人之前以為主是「先知」，為何後來更認為祂可能是「彌賽亞」？

主首先揭示出的是「事實」(你已結婚五次，又作人情婦)，這婦人以爲這是「先知」才能知道的，但主進一步再指出「真正拜父的要用心靈和誠實拜他」，揭示出來的卻是她的「內心」——爲著逃避痛苦，連對自己、對上帝也隱藏起來的那痛苦的、掙扎的、羞恥的內心。她隱然覺得，只有彌賽亞(上帝的完全代表)，才能如此透入她的內心。

3、我們看到這婦人因真實遇見基督，就「忘記」了甚麼？

這婦人忽然忘記了一切——她忘記了「打水」(留下水罐子)，忘記了「逃避眾人」(往城裏去，對眾人說)，也忘記了她曾爲此遺憾、掙扎、羞恥半生的痛苦(有一個人將我素來所行的一切事都給我說出了)，甚至忘記了一切「成規」(別人不會接納她，上帝不可能愛她)。她渾然忘我，只因爲遇見了基督(莫非這就是基督嗎?)。

III. 只此兩句，安慰無窮 (4: 16、26)

綜合約 4: 5-30 經文，哪兩句是最關鍵的「安慰話」？它們如何產生作用？

我們看到，主耶穌沒有對這苦命婦人講過一句「正面的」、「積極的」、「柔和的」，總之就是「友善的」安慰說話，例如：

我十分同情你的遭遇，人生不如意事確十常八九！
人生的苦樂不一定由婚姻決定，獨身也可以很幸福呀！
別人的眼光不用太介意，總之上帝愛你嘛！;

主挖了她「改嫁五次，做人情婦」的沉痛瘡疤，卻沒有爲此而安慰過她一句話，奇怪的是，這個婦人卻突破了她「自我封鎖」的生命困境。今天坊間的心理學、輔導學與通俗的所謂「基督教」，講一大堆說話，卻不能真真正正地安慰人。我們的主，卻只消兩句關鍵的說話，不但能安慰故事中的婦人，也足以安慰一切人。這兩句話分別是——

4: 16 耶穌說：「你去叫你丈夫也到這裏來。」

4: 26 耶穌說：「這和你說話的就是他！」

第一句「你去叫你丈夫也到這裏來」，意思是，「**做回你自己**」。許多時候，我們的安慰話不過是教人自欺人，明明「痛」，卻叫自己相信自己「並不痛」，明明「有事」，卻說其實不算一回「事」。這苦命婦人逃避別人(正午獨自來打水)，甚至逃避自己(說我沒有丈夫)，爲的，正是要「自我安慰」，用自欺的方式，去忘記自己其實不可能忘記的痛史。主耶穌說「你去叫你丈夫也到這裏來」，真意是「不要自欺了，你怎麼放得下、忘得了？——做回你自己吧，你要; 心靈誠實; 面對你自己」。

是的，人要得著真正的安慰，首先，她要誠實面對自己，「已經有五個丈夫，現在有的並不是自己的丈夫」是她的真相，逃避真相，只能自欺，不會得著安慰。

但面對著各種嚴苛的、不友善的「傳統」和「規範」，這婦人怎麼能面對別人，面對自己呢？其實，她設法避免見別人，因為她判定別人亦不想見她。她心想：「像我這種婦人，連自己也看不起自己，別人怎可能接納我呢？」她更加推論判定，上帝就必更、更、更加不可能接納、親近她這種又苦命、又有罪的婦人，「邏輯」是十分簡單的——

若上帝愛我，我怎會這樣苦命，一再婚姻失敗？

我一婚再婚，又作人情婦，連世俗倫理都不容，上帝怎會愛我？

人在「苦」裡判定上帝已經離開我，人在「罪」裡判定上帝一定不會愛我。於是，她的所謂信仰、敬拜，亦只能「載著假面」，以各種虛有其表的形式來敬拜，事實上，她從來不肯與上帝「埋身」，亦不相信上帝會與她這種人「埋身」。今天一樣，許多人「返教會」返了一輩子，也可能從未有與上帝真正親近過。

第一句「叫你丈夫來」逼使她面對人生實相，必須真實地思想信仰，而第二句「這和你說話的就是祂」，配合第一句，剛剛「洽到好處」，給她無比的安慰。如何可能？

原來，只要大家體會這婦人的心靈狀況，就會明白她真正需要的安慰是一個「事實」，而不是一個「感覺」，或一堆輕飄飄的所謂安慰「說話」。以下的這句說話，所包含的正是她所最需要和期待的事實——

4:26 耶穌說：「這和你說話的就是他！」

是哪一個「他」呢？就是彌賽亞、基督、救主——上帝的全權代表。

原來，一切社會、倫理、宗教的「成規」都告訴這婦人：「你是沒希望的！上帝不會愛你！」但主耶穌臨在她跟前的「事實」卻告訴她：「你是有希望的！上帝仍然愛你！」「這和你說話的就是他」，這不是一句只在情緒上或感覺上的安慰「說話」，它反映的卻是一個驚天動地的安慰「事實」：

你是苦命麼？是！（你先不要自欺）你是有罪麼？也是！（你也不能自欺）但上帝仍然愛你！證據？我就是！——這和你說話的就是祂！

不用虛假粉飾的說話來安慰人的主，卻用「事實」來安慰一切陷於苦罪之中的心靈。事實上，真正的基督信仰，最能安慰一切心靈的，都是建基於這兩個「事實」之上：主耶穌的十架受難與祂的榮耀歸來。只有上帝親自

臨在的「愛的事實」可以安慰我們，基督釘十字架與榮耀歸來，就是兩次決定性的「臨在事實」，可以永遠安慰一切苦罪心靈。這就是基督教——基督教以事實安慰人，不是以感覺安慰人。

主控人瘡疤，還不痛不挖，按今天庸俗不堪的心理學，是極「不友善」的表現，但祂的本心，卻是真正的、無比的「友善」——為拯救我們脫離沉重的自憐自責，以及對人、對己、對上帝的極大敵意，而不惜先忍痛「傷害」我們，逼我們面對實相，亦在自己的真相中，發現上帝的真相——我們深沉的苦罪，不意味上帝已經或從來不愛我們，祂不離不棄，「已經有五個丈夫」，是我們的事實，但臨在我們當中，「和我們說話的就是祂」，更是上帝的事實。以真實的自己真實地遇見真實的上帝，救恩就在其中。

本課習作（下一課回答）

請先閱讀以下經文：

約 6:53-66 耶穌說：「我實實在在地告訴你們，你們若不吃人子的肉，不喝人子的血，就沒有生命在你們裏面。吃我肉、喝我血的人就有永生，在末日我要叫他復活。我的肉真是可吃的，我的血真是可喝的。吃我肉、喝我血的人常在我裏面，我也常在他裏面。永活的父怎樣差我來，我又因父活著；照樣，吃我肉的人也要因我活著。這就是從天上降下來的糧。吃這糧的人就永遠活著，不像你們的祖宗吃過嗎哪還是死了。」這些話是耶穌在迦百農會堂裏教訓人說的。

他的門徒中有好些人聽見了，就說：「這話甚難，誰能聽呢？」耶穌心裏知道門徒為這話議論，就對他們說：「這話是叫你們厭棄〔原文是跌倒〕嗎？倘或你們看見人子升到他原來所在之處，怎麼樣呢？叫人活著的乃是靈，肉體是無益的。我對你們所說的話就是靈，就是生命。只是你們中間有不信的人。」耶穌從起頭就知道誰不信他，誰要賣他。耶穌又說：「所以我對你們說過，若不是蒙我父的恩賜，沒有人能到我這裏來。」從此，他門徒中多有退去的，不再和他同行。

問：主耶穌為甚麼要「趕客」？

 主「趕客」的原因是：_____